
 

 
Al Presidente del             
Consiglio regionale 

    del Piemonte 
 
 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1663 

ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 
 

 
 
OGGETTO – Contributi per l’erogazione di ausili, ortesi e protesi destinati a persone con disabilità 

fisica per lo svolgimento di attività sportive amatoriali: qual è lo stato di attuazione in 
Piemonte? 

 

Premesso che: 

- il Decreto-Legge 19 maggio 2020, n. 34, all’art. 104, comma 3-bis, prevedeva che, al fine di 
contribuire a rimuovere gli ostacoli che impediscono la piena inclusione sociale delle persone con 
disabilità, fosse istituito per l’anno 2020, in via sperimentale, un fondo di 5 milioni di euro per 
l’erogazione “degli ausili, ortesi e protesi degli arti inferiori e superiori, a tecnologia avanzata e con 
caratteristiche funzionali allo svolgimento di attività sportive amatoriali, destinati a persone con 
disabilità fisica”; 

- la sperimentazione prevedeva l’erogazione, a carico del fondo di cui all’art. 104, comma 3 bis del 
Decreto-Legge 19 maggio 2020 n. 34 convertito con modificazioni dalla Legge 17 luglio 2020 n. 77, 
di una protesi distinta da quella per uso quotidiano, destinata esclusivamente all’attività sportiva, con 
la componente ad alta tecnologia inclusa, al fine di evitare il rischio di danneggiamento o di usura 
precoce della protesi per uso quotidiano; 

- il Decreto-Legge 19 maggio 2020, n. 34, all’art. 104, comma 3-bis prevedeva, inoltre, che “previa 
intesa in sede di Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province 
autonome di Trento e di Bolzano”, con decreto del Ministro della Salute, di concerto con il Ministro 
dell’Economia e delle Finanze, fossero “definiti i tetti di spesa per ciascuna Regione che accede al 
Fondo Sanitario Nazionale, i criteri per l'erogazione degli ausili, ortesi e protesi”, nonché il “rispetto 
dei tetti di spesa regionali e nazionale”. 

Rilevato che: 

- nella seduta del 3 agosto 2022 è stata raggiunta l’intesa prevista nella Conferenza permanente per i 
rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano; 

- il 22 agosto 2022 è stato emanato il decreto del Ministro della Salute, di concerto con il Ministro 
dell’Economia e delle Finanze, previsto dal Decreto-Legge 19 maggio 2020, n. 34, all’art. 104, 
comma 3-bis; 

- in data 20 dicembre 2022 il Decreto è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale; 

- ai sensi di tale Decreto il tetto di spesa individuato per la Regione Piemonte, per gli interventi di che 
trattasi, ammonta a euro 394.416. 

Considerato che: 

- hanno diritto, in via sperimentale, agli ausili e alle protesi degli arti inferiori e superiori a tecnologia 
avanzata e con caratteristiche funzionali allo svolgimento di attività sportive amatoriali le persone 
che hanno subito l’amputazione di un arto e/o con paraparesi, paraplegia o tetraparesi che pratichino 
o siano in grado di praticare attività motorie o sportive amatoriali individuali in una fascia d’età 
compresa tra i dieci e i sessantaquattro anni. Per i minori di anni diciotto non è prevista la 



 

certificazione di accertamento dell’invalidità civile; 

- ai sensi del decreto del Ministro della Salute del 22 agosto 2022 è previsto che ciascuna Regione e 
Provincia autonoma, secondo appositi valori di riferimento erogabili a titolo di contributo, provveda 
alla fornitura delle singole protesi e degli ausili nei limiti del tetto di spesa individuato; 

- la definizione dei tempi e delle modalità di presentazione delle domande da parte dei richiedenti del 
beneficio è stata, altresì, demandata dal Decreto alle Regioni e Province autonome nel rispetto del 
proprio sistema di organizzazione con gli enti del Servizio Sanitario Regionale; 

- altre Regioni si stanno già adoperando sul tema in oggetto: per esempio, recenti fonti media hanno 
riportato la notizia dei fondi messi a disposizione della Regione Lombardia per l’acquisto di protesi 
per la pratica sportiva dilettantistica. 

 

INTERROGA 

    Il Presidente della Giunta   CKBOX  
                                       L’Assessore                                                          CKBOX  

 

per sapere quale sia lo stato di attuazione in Regione Piemonte delle misure previste dal Decreto-Legge 19 
maggio 2020, n. 34, all’art. 104, comma 3-bis, e dal decreto 22 agosto 2022 del Ministro della Salute, 
assunto di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze, finalizzate all’erogazione dei contributi 
previsti a favore delle persone con disabilità fisica per l’acquisto di ausili, ortesi e protesi degli arti inferiori e 
superiori, a tecnologia avanzata e con caratteristiche funzionali allo svolgimento di attività sportive 
amatoriali. 


	L’Assessore                                                          CKBOX

